

“新中国人权70年：道路、实践与理论”研讨会在长春举行

# 新中国人权70年：取得举世瞩目历史性成就

新华社长春5月9日电(记者张博宇、周立权)由中国人权研究会和中共吉林省委宣传部共同主办的“新中国人权70年：道路、实践与理论”研讨会9日在吉林大学举行。

与会人士指出，70年前，中国人民经过近代以来100多年的浴血奋战，终于在共产党的领导下夺取了中国革命的伟大胜利，完成了建立新中国的历史伟业。经过70年来特别是改革开放40年来的努力奋斗，中国人民迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族以崭新的姿态昂首屹立于世界民族之林。

与会人士认为，70年来，在中国共产党的坚强领导下，在建设中国特色社会主义伟大事业中，我们坚持将人权的普遍性原则与本国实际相结合，走出了符合国情的人权发展道路，创造了前所未有的人权保障奇迹，积累了在社会主义制度下尊重和保障人权的成功经验，有力推动了世界人权事业发展。

与会人士强调，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业发生了历史性变革，取得了历史性成就，中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记多次在多个场合就人权作出重要论述，就发展中国人权事业提出了新思想新观点新论断，为新时代中国人权事业发展指明了方向。

与会人士表示，站在新的历史起点上，人权研究要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持立足国情，坚持以人民为中心，坚持守正创新，深刻阐发新中国历史性变革中所蕴含

的人权发展合理性，更好地用中国人权理论解读中国人权实践，为构建中国人权理论体系、提升中国人权话语权作出新的贡献。

来自国家人权教育与培训基地、人权研究机构的专家学者和相关实务部门代表约100人，围绕“中国人权道路：理念与特点”“中国人权实践：发展与成就”“中国人权理论：守正与创新”“中国与世界：共同构建人类命运共同体”等议题进行了深入研讨。

据新华社长春5月9日电(记者周立权、张博宇)与会人士表示，新中国成立70年来，人权事业发展取得历史性成就。中国人权研究会会长向巴平措说，70年来，我们坚持走中国特色社会主义道路，坚持将人权的普遍性原则与本国实际相结合，使中国人权事业发展取得了举世瞩目的历史性成就，创造了前所未有的人权发展奇迹。

中国人权研究会副会长徐显明说，1949年新中国成立前，一些学者总结我们在人权领域面临着“五座大山”：第一是“贫”，中国人均GDP仅有27美元，人民普遍处于贫困状态；第二是“病”，中国人被贬称为“东亚病夫”，人均预期寿命不到35岁，是世界上人均预期寿命最低的国家之一；第三是“愚”，中国人都受教育年限不到1年，约90%的中国人是文盲；第四是“乱”，大大小小的战争持续不断，人民一直生活在战乱之中；第五是“散”，人民缺乏共同的价值观基础，像一盘散沙一样。

“经过70年的发展，我们在人权领域最大的变化就是搬走了‘五座大山’。”徐显明说。

当前，我国已成为世界第二大经济体，人均GDP连续多年大幅提升。人均预期寿命增长到76岁，人均受教育年限达到11年，都已超过世界平均值。新中国成立以后，创造了和平的发展环境，人民安居乐业。在中国共产党的领导下，中国人民实现了空前的团结，形成了社会主义核心价值观这个共同的价值观念。

中国人权研究会副会长李君如认为，我国把尊重和保障人权写入宪法和党章，将其作为我们党治国理政的重要理念。从站起来富起来到强起来，中国人权事业经历了三次伟大飞跃，走出了一条符合中国国情的人权发展道路。“中国人权事业取得成就和共产党的领导是分不开的，中国共产党领导和中国人权事业发展相统一，这是新中国成立70年来最根本的一条人权经验。”李君如说。

吉林大学哲学社会科学资深教授张文显说，中国特色社会主义为人的全面发展提供了优越的环境和很好的制度保障，因此人的自由发展、有个性的发展、充分的发展应当成为人权的重要议题，需进一步推进人权事业的发展，并不断加强人权法理研究。

中国社会科学院荣誉学部委员刘海年说：“我深深感到，我们取得的伟大成就是我们党领导全国人民长期奋斗的成果。特别是党的十八大以来，我们提出全面建成小康社会、全

面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局，产生了巨大的精神和物质力量，推动了我国人权事业的全面发展。此外，构建人类命运共同体重要理念，在国际上产生了广泛影响，得到许多国家的响应，将推动世界人权事业不断发展。”

与会专家学者表示，随着人权发展，中国的妇女权利保障取得了长足进步。

来自全国妇联联络部的张迪表示，中国始终坚持将人权的普遍性原则同妇女发展实际结合起来，运用法律、行政、宣传、教育等多种手段促进妇女各领域权利的实现，保障妇女平等行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果。

张迪说，党的十八大以来，我国促进男女平等和妇女全面发展的法律法规和制度机制进一步完善，为妇女人权事业发展提供了强有力保障。特别是消除就业性别歧视，妇女就业选择更加多元、创业之路更加宽广。在制定民法总则、修订刑法、颁布实施反家庭暴力法等法律法规等方面，更加注重保障妇女权益，妇女在各层次各领域的政治参与不断扩大、影响力日益增强。

“妇女人权是普遍人权中不可分割的一个重要组成部分，保障妇女的政治权利，是我国社会主义民主政治建设和人权发展的一个重要目标，在国家法律和政策的保障下，中国妇女政治参与水平不断提高。”中国人权研究会常务理事张晓玲说。



## 中国内政不容干涉！

美国国会众议院7日通过所谓“2019年台湾保证法”与“重新确认美国对台及对执行台湾关系法承诺”决议案。此举是对中国主权和内政的粗暴干涉，是损害中美关系大局的危险举动。

上述法案明显违背一个中国原则和中美三个联合公报精神。2009年中美发表的联合声明指出：“互相尊重主权和领土完整这一根本原则是指导中美关系的中美三个联合公报的核心，双方均不支持任何势力破坏这一原则的任何行动。”

美国国会的举动也违背了国际法基本原则和国际法义务。在国际关系中，政治信用是一个负责任国家应恪守的底线。人而无信，不知其可。合私利则用，不合则弃，只会让自己动辄背信弃义的“人设”再添新证。一个国家尤其是大国言而无信，何以在国际社会立足？

台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。一个中国原则是中美关系的政治基础。基础不牢，地动山摇。美方如果在涉台问题上继续肆无忌惮地“暴走”，将严重损害中美在重要领域的合作，严重损害中美战略互信，给中美关系带来不可弥补的损害，美方须对此有足够清醒的认识。

台湾问题事关中国核心利益，事关中国的主权和安全，事关13亿多中国人民深厚的民族感情。中国人民维护国家主权和领土完整的意志坚如磐石。

当前，美方一些势力误判中美关系大势，作出种种不负责任的言行，令人担忧。中美合则两利，斗则俱伤。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报，阻止美国国会审议推进有关法案，妥善处理涉台问题，切实维护好以协调、合作、稳定为基调的中美关系。奉劝美方一些势力，不要在台湾问题上存任何非分之想，不要试图挑战中国人民捍卫主权和民族尊严的坚定决心。

妄图以台湾问题作为筹码步步进逼，借此牵制中国，从中谋求政治利益，这样的伎俩绝不会得逞。如果美方继续在错误的道路上走下去，中方必将作出有力回应。

(记者郑汉根)新华社北京5月9日电

美方又对“一带一路”攻击抹黑

外交部：国际社会自有公论

新华社北京5月9日电(记者马卓言)针对美方近日又对“一带一路”倡议攻击抹黑一事，外交部发言人耿爽9日在例行记者会上说，到底谁是搅局者，谁是实干家，国际社会自有公论。

据报道，美国国务卿蓬佩奥8日访问英国时称，中国倡导的“一带一路”倡议损害各国主权，美方敦促美方对“一带一路”保持警惕并发声反对。

耿爽在回答相关提问时说，一段时间以来，美方个别人士针对“一带一路”倡议，持续发表不负责任言论。特别是第二届“一带一路”国际合作高峰论坛前夕，更是来势汹汹、甚嚣尘上。“但结果怎么样呢？150个国家、92个国际组织共6000多名代表参加了第二届‘一带一路’国际合作高峰论坛，这其中也包括美方的50多名代表。这是国际社会用行动对共建‘一带一路’倡议投出的信任票和支持票，也是对美方言行最好的回应。”耿爽说。

“这两天美方个别人又开始老调重弹，继续对‘一带一路’倡议进行攻击抹黑。他们说得不累，我们听得都累了。”耿爽说，“我想再次提醒他们，不要高估自己的造谣能力，也不要低估他人的判断能力。如果他们愿意，那就让他们继续说，我们会继续加油干，到底谁是搅局者，谁是实干家，我想国际社会自有公论。”

孟晚舟案听证会再开庭

华为声明称美滥用程序

新华社深圳5月9日电(记者白瑜)温哥华当地时间8日，华为公司首席财务官孟晚舟遭加拿大拘押后的保释听证会再度开庭。华为在听证会后发布声明称，华为一直相信孟晚舟是清白的，并认为“美国下令逮捕孟晚舟是非非法用程序，背后有政治因素驱动，而非出于法治考虑。”

## 粗暴干涉中国内政 释放错误危险信号

专家评美众议院通过相关涉台议案

新华社北京5月9日电(记者赵博、石龙洪)针对美国国会众议院日前通过所谓“2019年台湾保证法”与“重新确认美国对台及对执行台湾关系法承诺”决议案，大陆权威专家9日接受新华社记者采访时表示，美方粗暴干涉中国内政、企图借台湾问题攫取利益的政治操弄极其危险，向台湾民进党当局和“台独”势力释放了错误信号，台当局若挟洋自重必自取其辱。

复旦大学台湾研究中心主任信强认为，长期以来，美国惯于打“台湾牌”，其图谋就是要利用台湾问题干涉和牵制中国。美国会内部一批“为了反华而亲台”的人物近年来更是兴风作浪，先后主导通过所谓“与台湾交往法案”“亚洲再保证倡议法”等“挺台”法案，一再挑战一个中国原则、挑动台海敏感神经。

他说，美国会相关作为暴露出对华认知的严重偏差，严重

违反一个中国原则和中美三个联合公报，违背国际法基本准则和国际义务。如此蓄意挑战台湾问题底线，加剧中美关系的复杂性和不确定性，必将损害中美两国在重要领域的合作，可谓损人又害己。

南京大学台湾研究所所长刘相平说，美国会通过此类涉台法案，是在向民进党当局和“台独”势力发出错误信号，鼓励其进一步挑衅大陆、升高两岸对立。因此，美方此举对台海和平稳定危害严重。

“台湾问题是中国的核心利益。在事关国家尊严和主权问题上，中国政府和人民是毫不含糊的，绝不会坐视不理。”北京联合大学台湾研究院教授朱松岭说，美国在台湾问题上步步紧逼，不会有任何好处。美国反华势力不要在台湾问题上存任何“非分之想”，不要试图挑战中国人民捍卫国家主权和民族

尊严的坚定决心。

他分析说，美国出于自身利益考量，企图通过操弄台海局势、插手两岸关系来攫取利益。显而易见，“台湾保证法”所“保证”的不是台湾，而是“保证”美国的利益，比如收取台湾支付的巨额军购费。台湾民进党当局若甘做美国的“棋子”，抱美国大腿“取暖”，为政治私利而不惜牺牲2300万台湾同胞利益福祉，将台湾置于战争边缘，只会落得“搬起石头砸自己脚”的下场。

两岸关系和平发展协同创新中心主任刘国深说，美方把台湾视为工具，无论民进党当局和“台独”势力如何一厢情愿地解读此事，都改变不了台湾是中国一部分的历史和法理事实，挟洋自重必将自取其辱。台湾要发展，正途是改善两岸关系，在中华民族整体利益下与大陆携手同心创未来。

## 国际社会批评美众院通过涉台议案

警告此举将损害中美关系及台海稳定

新华社北京5月9日电综合新华社驻外记者报道：美国联邦众议院7日通过所谓“2019年台湾保证法”与“重新确认美国对台及对执行台湾关系法承诺”决议案。国际社会对此表示高度关切，认为美方此举干涉中国内政，将严重损害中美两国关系以及台海和平稳定。

联合国秘书长副发言人哈克表示，联合国将继续根据有关决议，包括1971年通过的联大决议，坚定支持一个中国原则。

俄罗斯“俄罗斯之声”电台亚洲问题专家亚历山大·泽连科夫说，美国近期酝酿实施数十亿美元对台军售，已经严重违反中美三个联合公报精神。在此基础上，美国联邦众议院又通过涉台议案，违反一个中国原则。议案一旦生效，将导致严重政治后果，给中美关系带来损害。

印度尼西亚亚洲创新研究中心主任席班那·苏尔约诺说，随着近年来中国国际地位不断提升，美国戒心日重，试图用台湾问题来遏制中国，阻碍中国发展。

马来西亚-中国公共关系协会副会长颜天禄说，美联邦众议院此次通过涉台议案，必然给中美关系造成消极影响。美方应重信守诺，恪守一个中国原则和中美三个联合公报，妥善处理涉台问题，避免破坏中美关系和地区和平稳定。

古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说，

美国利用台湾问题这一中美关系最重要、最敏感的问题来做文章，企图遏制中国，严重伤害中国人民感情，损害中美两国关系，正在走向导致严重后果的“非常危险的边缘”。

巴西瓦加斯基金会国际法专家埃万德罗·卡瓦略认为，美众议院通过涉台议案，严重违反了一个中国原则，是对中国内政的粗暴干涉，为中美关系又制造了新的紧张局势。

巴西里约热内卢州立大学国际关系系主任毛里西奥·桑托罗表示，美方在台湾问题上做文章，无疑是在挑战一个中国原则，只会招致各方批评和声讨，损人不利己。

阿根廷国际问题专家贡萨洛·托尔迪尼说，美国众议院通过涉台议案，是美国对中国内政再一次的横加干涉，这样的干涉无益于任何问题的解决，只会加深分歧，导致局势更加紧张。

墨西哥自治技术学院亚太问题研究员乌利塞斯·格拉纳多斯说，台湾问题应交由中国人民自己解决。美国作为世界大国，一味采用单边主义思路应对国际关系、处理国际事务，缺乏对国际关系准则和国家之间关系的基本尊重。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，台湾问题是中国核心利益，是中国内政，美方应尊重自己对一个中国原则的承诺，停止诸如向台湾提供武器等一切挑衅举动，停止公然干涉中国内政的行为。

## 商务部：中方最大程度展现诚意和善意 达成协议需双方共同努力

新华社北京5月9日电(记者于佳欣)商务部新闻发言人高峰9日表示，中方一直抱着极大诚意推动谈判，希望美方能相向而行，照顾彼此核心关切，抱着理性、务实的态度解决存在的问题。

高峰是在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。其间正值中方团队赴华盛顿与美方进行第十一轮中美经贸高级别磋商。此前，美方宣布拟于5月10日将2000亿美元中国输美商品的关税从10%上调至25%。

“中美妥善解决经贸问题是全世界的期盼。”高峰说，在美方威胁加征关税的情况下，中方从大局出发，按原计划赴美举行第十一轮中美经贸高级别磋商，最大程度展现了中方推动谈判的诚

意和善意。希望美方与中方共同努力，推动磋商取得新的进展。

针对美方近期对中方的一些指责，高峰回应说，各种渠道传出来的消息很多，美方也贴了不少标签，“倒退”“背弃”等等，中方也“被承诺”了很多。

“中方重信用、守承诺，这一点从来没有改变过。”他说，一年多来，我们推动谈判的诚意和善意有目共睹。谈判本身就是一个交换意见、解决问题、达成共识的过程，双方有不同观点是正常的。

高峰强调说，达成协议需要双方共同努力。中方一直抱着极大的诚意推动谈判，希望在平等相待、相互尊重的基础上，达成一份互利双赢的协议。中方愿与美方就存在的分歧开展

## 美行业协会反对美政府对华升级关税措施

“对日常商品提高关税的交易对美国中产家庭而言是失败的”。

美国信息技术产业协会亚洲政策高级主任娜奥米·威尔逊说，加征关税只会继续损害美国消费者和各类企业，以及威胁美国经济增长和创新领导力。在当前谈判阶段威胁加征关税不利于美中双方在解决长期复杂问题方面取得重要进展。

美国化学委员会会长凯尔·杜利说：“我们开始看到(加征)关税扰乱供应链、切断市场、削弱美国化学制造业竞争力的迹象。”该协会敦促美国政府本周与中方找到合理的解决方案，放弃加征关税。

美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯说：“对于现在的关税争端，我们需要积极的解决方案，而不是进一步升级紧张局势。”

坦诚、深入的交流，双方共同努力解决存在的问题。

“合作始终是中美两国最好的选择，磋商才是解决问题的正确路径。”高峰说，关于第十一轮磋商，我们希望双方能够相向而行，照顾彼此核心关切，抱着理性、务实的态度解决存在的问题。

针对美国拟上调加征关税一事，高峰说，中方立场和态度是一贯、明确的。我们反对单边加征关税，贸易战没有赢家，这不符合中方利益，不符合各方利益，也不符合全球利益。

他还表示，如果美方关税措施付诸实施，中方将不得不采取必要反制措施。中方已经做好充分准备，有决心也有能力维护自身的合法权益。

斯蒂芬斯表示，考虑到大豆价格低迷和今年9月收获期前大豆未售库存翻番的预期，美国业界迫切需要中国市场。该协会敦促美国政府暂停加征关税，并迅速与中国完成贸易谈判。

美国服装鞋袜业联合会在声明中表示，正如美国政府过去一年关税措施所显示的，加征关税是对美国人的额外税收负担；加征关税带来的高成本都将传导给美国消费者，伤害美国家庭、工人、企业和整体经济。

代表美国150多家贸易协会的游说组织“关税伤害美国腹地”也发表声明说，过去10个月，美国人一直为贸易摩擦的全部成本埋单；突然上调关税只会惩罚美国农民、企业和消费者。声明指出，近期的估算显示将关税上调至25%会损害近100万个美国就业岗位，并加大金融市场动荡。